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 année Licence Semestre 2 

Examen  final: Algorithmique et structures de données 2  

Exercice 1 (5 pts): 

Soit  T  un tableau de 10  éléments entiers: 

1) Ecrire la fonction itérative sommeIt(T) permettant de calculer et de renvoyer la somme des 

éléments qui sont, à la fois, multiples de 2 et de 3 dans le tableau T  passé en paramètre. 

2) Ecrire la fonction récursive sommeRec(T,i) permettant de calculer et de renvoyer la somme des 

éléments qui sont, à la fois, multiples de 2 et de 3 dans le tableau T  passé en paramètre. 

Exemple: 

 0 1 2 3 4 5  

Si le tableau est le suivant:  9 12 6 8 30 45  

Les deux fonctions  doivent renvoyer la valeur 48 qui égale à 12 + 6 + 30 = 48 

 : ػُاصش صحٍحح10    ٌحرٕي ػهىT  َؼرثش جذٔل

 ٔنـ 2، يضاػفح نـ في نفس الوقتذقٕو تحساب ٔإسجاع يجًٕع انؼُاصش انرً ًْ، انرً  sommeIt(T) أكرة انذانّح انركّشاسٌح (1

 .ذىّ ذًشٌشِ  كًؼايم انزي T  فً انجذٔل  3

، يضاػفح في نفس الوقت ذقٕو تحساب ٔإسجاع يجًٕع انؼُاصش انرً ًْ، انرًّ  sommeRec(T,i)أكرة انذاّنح انرشّاجؼٍح  (2

 .انزيّ ذى ذًشٌشِ  كًؼايم  T  فً انجذٔل  3 ٔنـ 2نـ 

  :مثال

 0 1 2 3 4 5  

: إرا كاٌ انجذٔل ْٕ انرانً 45 30 8 6 12 9     

 30 + 6 + 12 ٔانرً ذسأي 48ٌجة أٌ ذشجغ انذاّنراٌ انقًٍح 

Exercice 2  (9 pts): 

Dans un hôpital, on souhaite gérer la salle d'attente aux urgences à l'aide d'une liste chaînée. A l'arrivée 

d'un patient, un numéro lui est attribué. Lorsqu'un patient en état d'urgence arrive, il est considéré 

prioritaire et se voit attribuer le numéro 1.  

Cependant, les patients sont, habituellement, insérés dans la liste chaînée selon l'ordre de leur arrivée pour 

être servi selon cet ordre (insertion en queue), sauf pour les patients en état d'urgence qui sont prioritaires 

et doivent être traités en premier. Ainsi, un patient prioritaire est placé avant tout autre patient normal. Si 

plusieurs patients prioritaires sont présents, ils sont traités les uns après les autres, toujours selon l'ordre 

de leur arrivée.  Pour simplifier, on n'insère dans la liste chaînée que les numéros de patients. Notre liste 

est alors une liste chaînée d'entiers. 

Exemple: 

La liste chaînée suivante illustre l'état de la salle d'attente à un moment donné: 

 1   1   3   7   8  

               

 L             

La salle d'attente contient deux patients en état d'urgence et trois patients normaux. 

 Si un nouveau patient normal arrive, il est inséré à la fin de la liste. 

 Si un nouveau patient en état d'urgence arrive, il est placé en 3
ème

 position (après les deux 1) 
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Travail demandé: 

1. Proposer la structure de la salle d'attente. 

2. Ecrire la fonction dernier_Urgent(L) qui prend en paramètre une liste des patients L et qui 

cherche et renvoie l'adresse (pointeur) du dernier patient en état d'urgence dans la liste L. Si aucun 

patient n'est urgent, la fonction doit retourner Nil. 

3. En utilisant la fonction dernier_Urgent, écrire la fonction ajouter_Patient(L,N) qui insère le 

patient ayant le numéro N dans la liste des patients L, en respectant les règles décrites plus haut. 

ػُذ ٔصٕل انًشٌض ، ٌرىّ . (Liste chainée )ساتطح انطٕاسئ تاسرخذاو قائًح يد قسى غشفح الاَرظاس فًذسٍٍش ، َشٌذ  يافً يسرشفى

  .1ػُذ ٔصٕل يشٌض فً حانح طاسئح ، ٌؼرثش أٔنٌّٕح ٌٔرىّ ذؼٍٍٍ نّ انشقى . ذؼٍٍٍ سقى نّ

،  ( انسّهسهح فً َٓاٌحضافحإ) ذشذٍةٔفقًا نٓزا النٓى  ٔفقًا نرشذٍة ٔصٕنٓى نٍرىّ ذقذٌى انخذيح ساتطحٌرى ػادجً إدساج انًشضى فً انقائًح انًد

لاً أٔنٌٕح  ٌؼرثشٌٔ رٔٔانزٌٍ ٔ اسئح طذٓى حال انزٌٍتاسرثُاء انًشضى ّٔ  انًشٌض رٔ الأٔنٌٕح قثم أي إدساجٔتانرانً ، ٌرىّ  .ٌٔجة يؼانجرٓى أ

  .ْى أٔنٌّٕح ، فسٍرىّ يؼانجرٓى تشكم يررانً ، ٔفقًا نرشذٍة ٔصٕلٔإرا كاٌ ُْاك ػذج يشضى رٔ. يشٌض آخش ػادي

 .قائًح يرسهسهح يٍ الأػذاد انصحٍححيٍ أجم انرثسٍظ، ذحرٕي انقائًح انًرشاتطح ػهى أسقاو انًشضى فقظ، ٔتانرانً قائًرُا ػثاسج ػٍ 

 :مثال

 .انقائًح انًرشاتطح انًٕضحح فً انصّٕسج انساتقح ذظٓش حانح قسى انطٕاسئ فً نحظح يؼٍُّح

 (.1أسقايٓى ذخرهف ػٍ ) ٔثلاثح يشضى ػادٌٍٍ( 1انؼُصشٌٍٍ رٔٔ انشقى )ذحرٕي غشفح الاَرظاس ػهى يشٌضٍٍ فً حانح طاسئح 

  انًرشاتطحإرا ٔصم يشٌض ػادي جذٌذ ، فسٍرىّ إدساجّ فً َٓاٌح انقائًح. 

  ّ(1تؼذ انًشٌضٍٍ انهزٌٍ نذًٌٓا انشقى ) فً انًشكز انثاّنث إضافرّإرا ٔصم يشٌض جذٌذ فً حانح طاسئح ، فسٍرى 

 :المطلوب

 . الاَرظاسانزي ًٌثمّ غشفح  انثٍاَاخاقرشح ٍْكم .1

انًشٌض ( يؤشّش)كًذخم ٔذثحث ٔذشجغ ػُٕاٌ  L  انرً ذأخز قائًح يشضى dernier_Urgent(L) داّنحالاكرة  .2

 Nil    انذاّنحسجغ ، ٌجة أٌ خجطاسئحانرٓى إرا نى ٌكٍ ُْاك يشضى  .Lج   فً انقائىانزي ْٕ فً حانح طاسئحالأخٍش 

انرً ذضٍف انًشٌض انزي    ajouter_Patient(L,N) دانحالاكرة    dernier_Urgent  تاسرخذاو انذاّنح .3

 .، يغ احرشاو انقٕاػذ انًٕضّحح أػلاِ L فً قائًح انًشضى N ٌحًم انشقى

Exercice 3 : (6 points)  

Soit P une pile d'entiers: 

1. Ecrire la procédure MinMax(P,min,max) qui renvoie la valeur minimale, et la valeur maximale 

dans une pile P passée en paramètres. 

2. En utilisant la procédure MinMax, écrire la procédure RetirerMinMax(P) qui enlève la valeur 

minimale et la valeur maximale de la pile P passée en paramètres. 

 :نلأػذاد انصحٍحح( Pile)يكذسًا  P نركٍ

 .ذىّ ذًشٌشِ  كًؼايم  انزيP  انزي ٌؼٍذ انقًٍح انذٍَّا ٔانقًٍح انؼهٍا فً انًكذس MinMax(P,min,max)   اكرة الإجشاء .1

 P انزي ٌزٌم انقًٍح انذٍَّا ٔانقًٍح انؼهٍا يٍ انًكذس RetirerMinMax(P) ، اكرة الإجشاء MinMax تاسرخذاو الإجشاء .2

 .ذىّ ذًشٌشِ  كًؼايم انزي

Remarques: 

 Les solutions en langage C sont également acceptées. 

 Micro interrogation: question 2 de l'exercice 1 + exercice 2. 

 

 

Bon courage 

Responsable  du module :  Dr. Abderrahmane KEFALI 

« Avant de penser, il faut étudier. Seuls les philosophes 

pensent avant d’étudier »  

[Gaston Bachelard] 

 


